

ПАМЯТЬ о ГУЛАГе №27

декабрь
2016

vozhnpr-kirov.ru

На Вятке

Хотелось бы всех поименно назвать, да отняли список, и негде узнать.

Анна Ахматова

Печатный орган Вятской региональной общественной организации жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР)

С НОВЫМ ГОДОМ!!!

Вятская региональная общественная организация жертв незаконных политических репрессий сердечно поздравляет всех реабилитированных России с Новым – 2017 годом!

Дорогие друзья, желаем Вам, пусть наступающий Новый год принесет в вашу жизнь только самые хорошие и положительные эмоции, а светлый и прекрасный праздник Рождество Христово согреет душу и подарит надежду на лучшее будущее.



Вы уже вступили в преклонный возраст, но жизнь продолжается. Вы можете оценить то, что имеете сейчас по достоинству. Будьте благодарны судьбе за мудрость и опыт, прожитые годы, многочисленные события. Вы способны дать ценные советы по жизни новому поколению, проявляя искреннюю заботу о своих детях и внуках. Уважение Вы уже успели давным-давно заслужить, потому что вас всегда могут побеспокоить и позаботиться, поспособствовать решению любых проблем.

Желаем, активности и энергии, идеального здоровья.

Желаем крепкой семьи и настоящего счастья рядом с близкими людьми.

Пусть ваша жизнь будет наполнена улыбками и смехом, искренней радостью.

Продолжайте мечтать, несмотря ни на что, ведь жизнь еще продолжается и может порадовать даже непредвиденными сюрпризами.

Самое важное – будьте счастливы всегда.



УВАЖАЕМЫЕ РЕАБИЛИТИРОВАННЫЕ РОССИИ!

В прошлом 26 номере газеты мы опубликовали открытое письмо Президенту Российской Федерации, в котором изложили ситуацию, сложившуюся в ООБОИЖПР. Рассказали, что усилиями бесценного руководства организации (Есаулов, Леднев, Ольшанский, Эннан) организация практически уничтожена. Она существует лишь де-юре. То есть на документах. Фактически организация не отвечает требованиям закона, предъявляемым к Общероссийским организациям, не имеет необходимой численности региональных представительств, и не имеет квоты на своих Съездах. То есть, все документы, в том числе об избрании руководителя, заместителей, ревизионной комиссии являются сфальсифицированными. Но именно эти документы давали и дают до сих пор право получать средства из Бюджета Российской Федерации и распоряжаться ими по своему усмотрению.

Открытое письмо было подписано десятью руководителями региональных организаций. На сегодня свою поддержку высказали ещё ряд руководителей региональных организаций: Дорошенко Т.Д. – Магаданская, Нечитайло В.И. – Московская, Пантелеев В.Б. – Нижегородская, Шахмурзаев М.М. – Кабардино-Балкарская, Шевченко И.В. – Татарстан.

Обращение, как и положено, передано в организации, в чью компетенцию входит проверка изложенных фактов, в том числе МВД РФ, Счётная палата РФ, Министерство труда и социальной защиты населения РФ. Проверка компетентными органами в настоящий момент ведётся, и мы надеемся на объективность и законность.

Что касается «избранных» руководителей ООБОИЖПР, то «председатель» Есаулов А.В. самоустранился не только от работы, но и от общения. Не устранился он только от расходования средств.

Неофициально дела организации сегодня ведёт «заместитель председателя» Леднев Валентин Петрович.

По сведениям, взятым из интернета – государственный деятель с многолетним стажем.

Занимал ряд государственных должностей в Республике Адыгея, был депутатом Государственной Думы РФ первого созыва, потом перебрался в Москву. За то время поменял четыре партии, видимо, не по принципиальным причинам, а по степени реальности продвижения по карьерной лестнице.

В настоящее время он помощник депутата Государственной Думы Петрова С.В.

Карьеру в Республике Адыгея он завершил участием в выборной кампании Президента Республики Адыгея. А там случился неприятный факт, отражающий нынешние «дела» Леднева В.П. Он был не допущен к выборам, в связи с тем, что подписи в его поддержку были сфальсифицированы. Видимо фальсификация документов, дающих право руководить – это нормальная практика для Леднева В.П.

На родине Леднева В.П. в г. Майкопе, судя по информации на сайте ООБОИЖПР, есть региональное отделение ООБОИЖПР, возглавляемое Ледневой Е.В. – дочерью Леднева В.П. Однако, ни в Майкопе, ни в Республике Адыгея, где проживают тысячи репрессированных граждан, о существовании этой организации никто не знает. Зато можно не сомневаться, как и дочери Есаулова и Ольшанского, дочь Леднева В.П. прочно прикрепленна к казне ООБОИЖПР.

Анализируя информацию, полученную из общедоступного интернета, складывается портрет человека, всю жизнь стремящегося к вершинам власти, и не останавливающегося ни перед чем в достижении желаемых вершин. И стать руководителем ООБОИЖПР он тоже стремится, скорее всего, с одной целью – войти в Комиссию при Президенте РФ по вопросам реабилитации. И, скорее всего, увы, не с целью принести пользу безвинно осужденным, а с целью повышения личной значимости – получения доступа в высшие эшелоны власти, а через него к деньгам. Заместителем Председателя ООБОИЖПР Леднев

был много лет, на него были возложены вопросы, касающиеся правового обеспечения деятельности организации, взаимодействия с органами власти. То есть вопрос соответствия требованиям закона Устава организации так же был в его ведении. Однако, сегодня Устав организации противоречит закону более чем по 10 пунктам, т.е. такой результат иначе, как провальным, не назовёшь. К сожалению, такой фактический портрет «избранника» делегатов съездов. На протяжении многих лет Леднев был членом Правления ООБОИЖПР, но на заседании Правления не приходил. Исправно он приходил в офис ООБОИЖПР только один раз в месяц – в день зарплаты.

Мы очень надеемся на то, что обращение, подписанное таким количеством руководителей региональных организаций, за которыми стоит огромное число репрессированных не останется без внимания правоохранительных органов и проверка будет проведена качественно и объективно.

Уверены, что лица, виновные в доведении организации до грани исчезновения, в использовании бюджетных средств в личных целях, в фальсификации документов будут привлечены к строгой ответственности. Данную ситуацию будем держать под контролем.

ПРЕДСЕДАТЕЛИ РЕГИОНАЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ:
АРАКЧЕЕВ Н.А. – МАРИЙСКОЙ, ВАСИЦЕВ Ю.А. – ВЛАДИМИРСКОЙ, ВЕЧЕР Н.Н. – ИРКУТСКОЙ, ДОРОШЕНКО Т.Д. – МАГАДАНСКОЙ, КАЛЕС А.А. – НОВОКУЗНЕЦКОЙ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ, КРИЧЕВЦОВА О.В. – СЕВАСТОПОЛЬСКОЙ, МАГДЕЕВ М.Х. – ВЯТСКОЙ, НЕЧИТАЙЛО В.И. – МОСКОВСКОЙ, ПАНТЕЛЕЕВ В.Б. – НИЖЕГОРОДСКОЙ, ТОНКУШИНА А.М. – КАЛИНИНГРАДСКОЙ, ЦУЦКАРЁВА Э.Р. – КРАСНОЯРСКОЙ, ЧЕРКАСОВ В.М. – СВЕРДЛОВСКОЙ, ЧОЛОКЬЯН А.А. – КРЫМСКОЙ, ШАХМУРЗАЕВ М.М. – КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ, ШЕВЧЕНКО И.В. – ТАТАРСТАНА.

От 07.12. 2016 № 37

Депутату ГД РФ от Иркутской области
М. В. Щапову

Уважаемый Михаил Викторович!

С 2005г. по решению ПРЕЗИДЕНТА Российской ассоциации жертв незаконных политических репрессий А. В. Есаулова в 2005г. создано Иркутское областное отделение. До апреля 2015 г. организацией руководил председатель Сафронов Р. П. (ныне покойный). В настоящее время руководитель регионального отделения – Вечер Н. Н. Офиса организация не имела, собирались в музее истории г. Иркутска. Делопроизводство не велось должным образом, поэтому нынешнему составу правления архив никакой не достался. Единственное, что мы сумели «выручить» из частного дома, где жил Сафронов Рево Петрович, после его смерти это Книги памяти, которые изданы на его личные сбережения, карточки на членов организации и карточки со сведениями из архивных дел, реабилитированных граждан Иркутской области.

Никаких финансовых документов за 10 лет работы организации у нас нет. Я неоднократно обращалась к Есаулову А. В. с просьбой выслать нам копии финансовых документов из дела Иркутского отделения (письма по эл. почте, личная встреча в августе 2016г. в их офисе), но до сих пор ничего не получили. Главный бухгалтер Милехина Г. И. 2 – 3 раза мне звонила, что документы готовы, но она больна, поэтому пошлет позднее, последний звонок поступил 18 октября 2016г.

На 7 съезде в Москве (2007г.) был предоставлен финансовый отчет, в котором значилась сумма, перечисленная Иркутскому отделению в 120 тысяч рублей. Я и просила документы, на какие цели были выделены деньги, и как отчиталось за них Иркутское отделение.

В декабре 2015г. прошел 9 съезд, участие в съезде мне было отказано, т. к. я не реабилитированная!!

На этом съезде заместителем Есаулова А. В. был избран председатель Крымской организации Чолокьян А. А., который и вскрыл финансовые нарушения, в особо крупном размере. Субсидия из федерального бюджета (около 7 млн. руб. в год), выделяемая на региональные организации для выполнения уставных задач по благотворительной деятельности тратилась на свое усмотрение кучкой лиц, а именно: Ледневым В. П., Ольшанским Н. А. Есауловым А. В., Эннан и Милехиной Г. А.

Леднев В. П. – заместитель Есаулова А. В. помощник депутата ГД РФ (Петрова С. В.)

Прошу Вас, уважаемый Михаил Викторович, оказать содействие в получении копий финансовых документов, отчеты за полученные 120 тыс. руб. заверенных печатью ООБОИЖПР из дела Иркутского отделения для принятия мер.

Многие региональные отделения прекратили членство в ООБОИЖПР по причине отсутствия финансирования и хотя бы моральной поддержки.

С УВАЖЕНИЕМ, НИНА НИКОЛАЕВНА ВЕЧЕР

ОСОБОЕ МНЕНИЕ

ВЯТСКОЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЖЕРТВ НЕЗАКОННЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ (ВО ЖНПР) ПО СИТУАЦИИ, СЛОЖИВШЕЙСЯ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ В ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ – ИНВАЛИДОВ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ (ООБОИЖПР)

Результаты прошедшего 9 съезда делегатов ООБОИЖПР показали, что кончилась сытая, спокойная жизнь несменяемой когорты, организованной группы (ОГ), в которую входят Есаулов, Ольшанский, Леднёв и Эннан – «радетели» всех репрессированных в России. Сбылась поговорка – сколько веревочке ни виться, а конец будет. На протяжении многих лет эта группа игнорировала основные цели организации – защиту прав репрессированных, даже дежурные, рекламируемые один раз в год обращения к власти, едва ли направлялись в указанные адреса. В такой непростой ситуации заботу по защите прав репрессированных в России твёрдо взяла на себя региональная организация – ВО ЖНПР. Номера газет «Память о ГУЛАГе на Вятке» наглядно показывают принимаемые меры ВО ЖНПР в этом деле.

Главной целью в деятельности ОГ была и есть – бесконтрольно распорядиться казной ООБОИЖПР, как своим личным кошельком. Так многочисленные поездки сладкой парочки: Ольшанского и Эннан, в двухместном мягком СВ вагоне за 2015г. – маленькая деталь в многочисленных злоупотреблениях вышеуказанной группы доверием простых репрессированных.

Избранный 9 съездом заместителем председателя ООБОИЖПР А.А. Чолокьян никак не ожидал, что попал в «авгиевы конюшни», где главным для «радетелей», пролезшим на обмане в руководство, было, как можно больше нахватать денег в свой и близких им людей карманы, в чём крепко преуспели. Попытка Чолокьяна разобраться и наладить всё в соответствии с Уставом, нормативными правилами жёстко начала пресекаться

сложившимся и зажившимся на казённых харчах руководством, т.к. почувствовали вольная жизнь с деньгами ООБОИЖПР, может закончиться. В ход на Чолокьяна группой «радетелей» пошли: клевета – предложения по улучшению работы представлять, как попытки разжечь внутренний конфликт; проведение давления через правление, путём привлечения на свою сторону членов правления через обещания: оплаты компьютера, санаторной путёвки, протезирования зубов и т.д. Необходимо запомнить одно – А.А. Чолокьян избран делегатами съезда и никакие неуклюжие попытки, через какие либо «решения» правления – приостановить полномочия Чолокьяна не правомочны, отсюда – ничтожны. Надо отдать должное и поблагодарить заместителя председателя ООБОИЖПР Чолокьяна – не сломался, продолжа-

ет, несмотря на создаваемые ему различные преграды, активно наводит порядок, которого никогда не было в Общероссийской организации. Можно не сомневаться, что в наведении порядка в ООБОИЖПР, им движет только память о своих близких, репрессированных преступным режимом, и отсюда стремление сделать, как можно больше добра репрессированным.

Хочется пожелать уважаемому Артуру Александровичу, чтобы он ни в коем случае не свернул с выбранного им пути и добился бы того, чтобы бездельники и лжецы получили по заслугам, как и положено в цивилизованном мире.

**ПО ПОРУЧЕНИЮ
РЕПРЕССИРОВАННЫХ
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВЛЕНИЯ
ВО ЖНПР МАГДЕЕВ**

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ!

В нашей стране память о национальных трагедиях так же священна, как память о победе. Поэтому каждый год 30 октября мы вспоминаем жертв политических репрессий. В их числе – почти 40 тысяч земляков.

Сегодня в Хабаровском крае живут 6 тысяч человек, подвергшихся политическим репрессиям, в том числе – 5983 реабилитированных, 23 – пострадавших.

Правительство края делает все возможное для сохранения правовой и социальной защищенности бывших жертв, поддерживает общественные организации по увековечению памяти миллионов соотечественников.

Десять лет, с 2005 года, меры социальной поддержки жертв политических репрессий отнесены к региональному уровню. Краевым законом не только сохранены льготы, ранее установленные федеральным законодательством, но и усилены дополнительными: предоставляются полностью бесплатно лекарственные препараты, санаторно-курортное лечение; льготы по оплате жилищно-коммунальных услуг, за пользование коллективной телевизионной антенной и другие.

Совместные усилия правительства края, законодательной власти и общественности направлены на восстановление исторической справедливости, на сохранение исторической памяти. Нам удалось издать 6 томов краевой Книги-мемориала «Хотелось бы всех поименно назвать», установить уже 18 памятных знаков и обелисков жертвам политических репрессий. Огромную работу в этой связи ведет Хабаровское краевое историко-просветительское общественное движение «Мемориал», уделяя особое внимание патриотическому воспитанию молодежи.

Выражаю искренние слова сочувствия всем, кто познал горечь политических преследований. Наш общий долг – сделать всё, чтобы подобные трагедии не повторялись никогда.

**В.И. ШПОРТ,
ГУБЕРНАТОР ХАБАРОВСКОГО КРАЯ**

от 21 ноября 2016г №72
И.О. заместителя Председателя
Правительства области,
Министра внутренней
и информационной политики
Кировской области
В.А. Бекетову

Уважаемый Владимир Андреевич!

Ваш исх. № 1220-45-01-12 от 18.11.2016 по существу вопросов – вынуждены дополнить следующим.

1. К абзацу 2 стр.2, согласно статье 16 Закона РФ от 18.10.1991 №1761-1

«О реабилитации жертв политических репрессий» до введения в силу Федерального Закона от 22.08.2004 №122-ФЗ репрессированные имели право на:

а) первоочередное получение путёвок для санаторно – курортного лечения и отдыха. Предоставление сан-кур. путёвок на тот период всем было только бесплатно, платных путёвок не существовало. Поэтому репрессированным в КО эти путёвки предоставлялись до 01.01.2005 бесплатно. В г.г. Москве, в Санкт-Петербурге в настоящее время эта льгота выполняется.

м) бесплатное изготовление и ремонт зубных протезов (за исключением протезов из драгоценных металлов), ...

2. По абзацу 3 стр.2, не полномочия переданы, а финансирование с обременением, т.е. с условиями, указанными в преамбуле и части 2 статьи 153 вышеуказанного №122-ФЗ.

3. По абзацу 2 стр.3 – Закон КО от 7.12.2004 был принят с нарушением действующего законодательства и Конституции РФ.

ЕДВ – дополнительная мера для улучшения жизни репрессированных и только, она ничего не компенсирует.

4. После абзаца 2 стр. 4 необходимо было указать, что через постановления Правительства КО с 01.09.2007 был введён бесплатный проезд для репрессированных на пригородном ж/д транспорте. Указанные постановления Правительства КО от 30.12.2014 и от 17.11.2015. в отношении репрессированных из-за введения условия – прожиточного минимума приняты в нарушение действующего законодательства.

В настоящее время у новой администрации КО в отношении льгот репрессированным имеются 2 пути (варианта):

Приближается Новый – 2017 год!

В 2017г. исполняются даты: 100 лет октябрьскому перевороту и 80 лет началу большого террора власти против своего народа.

Октябрьский антигосударственный, преступный переворот, совершённый ОГП (партией «большевиков») во главе с Лениным принёс стране неисчислимые беды: полную разруху во всех отраслях, только гражданская война унесла 13 млн. жителей страны, голодомор 1932-1933гг – около 10 млн. человек, виной которому было восстановление крепостного права через колхозы, уничтожение кулаков (фермеров) – кормильцев страны. Голодомор для «отца» народа Сталина являлся мерой наказания «строптивого» народа, т.к. отобранное зерно у крестьян вывозили за границу и одновременно осуществлялся отказ от предлагаемой помощи из заграницы. Гениальное стихотворение О.Э. Мандельштама «Мы живём, под собою не чуя страны ... Что ни казнь у него – то малина ...» чётко показало нутро выдающегося палача народов России. Поэтому в концлагерях существовала аббревиатура

СССР – Смерть Сталина Спасёт Россию. Члены ОГП были всегда большие специалисты по лжи и воровству. Страна, с уничтожением права на частную собственность, изначально шла по тупиковому пути (в никуда) – имела всегда очень низкую производительность труда, как в промышленности, так и в сельском хозяйстве и очень низкое качество производимой продукции. Скромные результаты объяснялись не избранием бессмысленного пути, а наличием повсюду «врагов народа»: вредителей, саботажников, отравителей, убийц, которые особо «охотились» на членов политбюро во главе с «отцов» народов Сталиным. Сам народ по крылатой фразе: кто не с нами – тот против нас был разделён на две категории – не врагов и врагов. Если даже «враг» и сдавался, он всё равно уничтожался, и эта массовая шизофрения объяснялась с лёгкой руки Сталина – обострением классовой борьбы при строительстве социализма (оголтелого фашизма).

Большой террор, начавшийся в 1937г. уничтожил за год 750 тысяч лучших людей на тот период. Страна под правлением ОГП

1. Не правовой (лживый) – не замечать, т.е. поддерживать проведённые администрациями Шаклеина и Белых репрессивные меры по льготам для существующих репрессированных в нарушение действующего законодательства.

2. Правовой (конструктивный) совместно с нашей организацией решить вопросы по льготам. Тем более реальных денежных средств для репрессированных потребуется немного: из-за малочисленности, среднего возраста 81 год, половина репрессированных проживает вне г. Кирова и т.д.

Вятская региональная общественная организация жертв незаконных политических репрессий предлагает Правительству КО правовой, второй вариант. Также напоминаем, что ВО ЖНПР до настоящего времени не получила ответы на письма, отправленные И.О. Губернатора КО И.В. Васильеву от 7 и 18 октября 2016, исх. № 62 правовые сроки для ответов истекли.

Приложение. 26 номер газеты «Память о ГУЛАГе на Вятке» 2 экз.

С уважением

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВЛЕНИЯ
ВО ЖНПР МАГДЕЕВ М.Х.**

превратилась в страну, в которой основные права человека были полностью растоптаны – любое правдивое слово каралось расстрелом, тюрьмой, концлагерем. Страх, уничтожение религии, стремление выжить породили массовое, лживое доношительство и нового человека – «три в одном»: думаю одно, говорю второе, делаю третье. Страна представляла собой безмолвный полигон для всевозможных экспериментов тоталитарной власти против своего народа.

Не сомневаемся, что упомянутые периоды войдут в историю страны и в учебники для учащихся и никогда больше не повторятся. Надеемся, что в Новом 2017 году существующая власть, отнявшая с 01.01.2005г. льготы у репрессированных через субъекты РФ, уничтожившая в стране единый статус репрессированного, восстановит на федеральном уровне всё незаконно отнятое у репрессированных. Репрессиям не должно быть места в XXI веке!

ВЯТСКАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ЖЕРТВ НЕЗАКОННЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ (ВО ЖНПР)

САГА О ВЯТЛАГЕ

Продолжение.
Начало в 26 номере.

Что же это была за «Трудармия» такая? Всё началось с того, что с января 1942 года в приказах НКВД появилась особая категория – «мобилизованные немцы». Они же – «трудармейцы». Мобилизовывались немцы-мужчины в возрасте от 17 до 50 лет. Но не в Красную армию, а в так называемые «рабочие колонны». За время войны было четыре волны мобилизации. В октябре 1942 года – дополнительная мобилизация: помимо мужчин в возрасте от 15 до 55 лет, теперь на лесоповалы отправляли и женщин от 16 до 45 лет (кроме беременных и тех, кто имел детей до трёх лет). В 1943 году уже «мобилизовались» инвалиды, беременные, старики и 14-летние подростки.

За время существования «рабочих колонн» (с сентября 1941 года по январь 1946 года) через них прошло 316,6 тысяч немцев.

Такой огромной численностью «трудармейцев» следовало грамотно управлять. Известно, что на службе в «Трудармии» были задействованы тысячи солдат и сотни офицеров. Спецконтингент размещался в десятках лагерях; среди них было много женщин и детей.

Это был настоящий фронт. За линией фронта...

Сформированные рабочие батальоны были включены в систему НКВД-МВД. Размещались «рабочие колонны» как в специальных зонах, так и в лагерях – за колючей проволокой с вооружённой охраной. Проживали в бараках. Главное предназначение «трудармейцев» заключалось в использовании тяжёлого дешёвого труда, в том числе – в сложных климатических условиях и вредных производствах – на лесоповалах, стройках, промышленных предприятиях, строительстве железных дорог и пр. Дежуре спецпоселенцы не относились к заключённым, однако де-факто от последних ничем не отличались.

Лишь в январе 1945 года вышло Постановление Совнаркома СССР от 8 января 1945 года № 35 «О положении спецпоселенцев», которое (наконец-то!) юридически закрепило повседневную жизнь двухмиллионной армии спецпоселенцев. Трудоустройство последних курировали две властные структуры – местные Советы (по согласованию с «органами») и сами органы НКВД-МВД-МГБ. Эти же «компетентные органы» давали «добро» на использование дармовых рабочих рук.

«...Лагеря стали гигантским экономическим предприятием, – писал С. Кузьмин, – основанным на принудительном (рабском) и дармовом труде заключённых. Человек в лагерях стал никем и ничем – удобрением для гигантских садов будущего, которые расцветут в светлом социалистическом раю».

В 1946 году «Трудармия» была ликвидирована, а её «бойцы» переведены на положение обычных спецпоселенцев. Зачастую это ничего не



меняло: многие из них оставались работать в тех же организациях, где вкалывали до этого.

Спецпоселками управляли коменданты ОГПУ-НКВД (позже – МВД-МГБ). Во главе каждой из них стоял комендант, обладавший всей полнотой гражданской власти. По данным на 20 июня 1952 года, в северных районах Кировской области размещались 19 спецкомендатур с 9 077 спецпоселенцами.

К слову, на спецпоселенцев распространялись все «прелести», связанные с «нарушениями трудовой дисциплины» тех лет: наказания, лишения, побои. То есть за малейшее трудовое или дисциплинарное нарушение можно было в одночасье перешагнуть из разряда «спецпоселенца» в разряд уголовного зека. Впрочем, фактически они и были зэками, ведь от последних депортантов отличало разве что отсутствие внутренней зоны на территории спекомендатуры, которая, к слову, имела те же параметры передвижений, ограниченные мышеловкой «жилая зона – производственная зона». Пересечение границ спекомендатуры приравнивалось к побегу. Согласно Указу от 26 ноября 1948 года, за побег определялось наказание в 20 лет каторжных работ.

Кто сказал, что это были не зэки?..

Из рассказа В. К. Шрайнера:

– Весной сорок второго, в самый тяжёлый период войны, на Вятлаг обрушился страшный голод. Всё продовольствие отправлялось на фронт. В лагерях люди умирали, как мухи. У нас за ночь кончалось по шесть человек. Позже узнал, что в ту зиму Вятлаг потерял треть от общей численности.

Картина такая. После подъёма смотришь – некоторые не встают; приглядишься – а на нарах оконевший труп. Хоронить выносили за территорию. Землю, конечно, никто не ковырял, зарывали в сугробы, до весны. С мёртвых снимали одежду, закапывали голыми, в одних кальсонах. Когда начинались первые оттепели, появлялось вороньё. Чёрные тучи. С потеплением на кладбище снаряжались специальные команды, копавшие могилы. Помню, как-то прибыла по этому поводу высокая комиссия, серьёзные чины. По указанию этой комиссии умерших стали укладывать по двое валетом в деревянные ящики и лишь после этого закапывать в землю.

Что такое голод, мне не забыть никогда. Голодал так, что скулы сводило. Впрочем, не только я – все. При моём росте сто восемьдесят семь есть хотелось постоянно; ходил, как тростинка, шатало. Каждый выживал, как мог, и насколько хватало сил. Собак и кошек в лагере не было. И вот, дежуря по ночам, приспособился... бить крыс. Втихаря поймаешь, шкурку снимешь, хвост отрежешь и... И в консервной банке сварить. Какое-никакое мясо. А мясо – это жизнь. Возможно, оно меня и спасло.

Как-то в десять вечера поверка. Надо же случиться, проверяющий унюхал мясной запах. Что за чертовщина – откуда?! Стали искать и наткнулись... на крысиные хвосты. Началось дознание, быстро вышли на меня; вывели, так сказать, на чистую воду. Пришлось во всём сознаться, что ж теперь... Медлить с расправой не стали, быстренько поместили в карцер. Был у нас такой. Домик из тонких брёвен, промерзаемый насквозь. Пол – из необработанных жердей. Ни стола, ни стула – ничего. Ни лечь, ни сесть. Карцер он и есть карцер...

На следующий день зачитали предписание: отправить в штрафной лагерьный пункт номер четырнадцать. Штрафной лагерь – это, по сути, лагерь в лагере, где выжить ещё труднее. Там гибли постоянно. С раннего утра до темноты – тяжёлая работа, в основном, лесоповал. Утром и вечером проводится тщательный обыск, или шмон. Имелся, конечно, и карцер – такой же холодный, попадая в который, полностью лишаешься горячего – только хлеб и холодная вода. Кусочек хлеба в триста грамм... Когда нет горячего, пусть даже жидкой баланды, очень тяжело – холодно, и слабеешь на глазах.

Начальником штрафного лагерьного пункта оказался какой-то военный в пенсне, фамилию не помню. Ознакомившись с моим «досье», стал расспрашивать:

– Из шестого?
– Ну да...
– Шкурки хорошо обделываешь?
– Умею.
– Сможешь организовать в лагере производство шкурок на складе?
– А то...
– Тогда будешь работать с Ваннером. Да, и предупреждаю: с мясом будь поаккуратней. Ваннер не

даст тебе с голоду умереть, накормит...

Так я очутился под началом немца Ваннера. Он меня тогда здорово подержал. В течение года чем и занимался, что ловил крыс для шубок. И неплохо в этом деле поднатолел, став настоящим специалистом по изобретению крысиных ловушек.

Потом был лагерьный пункт номер двенадцать, станция Има. Туда меня отправил тот самый Ваннер. В этом лагере много вкалывали, зато были хорошие врачи и продпосылки. Запомнил одного врача по фамилии Утцал – сердечный был, помогал всем. В двенадцатом лагерьном

пункте занимались лесозаготовками – основным назначением Вятлага. За ударный труд, как уже сказал, могли поощрить так называемой продпосылкой, представлявшей из себя американскую лэндлизовскую консерву.

Если считать, всего в Вятлаге поменял восемь лагерей. Как-то скрутила цинга. С того света меня буквально вытащил другой прекрасный доктор – Кальмбах, Эдуард Иванович.

Начальников повидал всяких. Были неплохие, но встречались и настоящие звери – могли за какую-нибудь провинность расстрелять на месте! Не вру, были такие. Мне как-то повезло, ни с одним из подобных негодяев не схлестнулся...

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Справка

По состоянию на 1 июля 1951 года в местах поселений находится 1.155 815 чел. спецпоселенцев немцев, в том числе детей до 16-летнего возраста – 396. 047 человек...

ЗАМ.НАЧАЛЬНИКА 9 УПР.
МГБ СССР Полковник
ПРОСКОРЯКОВ НАЧАЛЬНИК 4
ОТДЕЛЕНИЯ
3 ОТДЕЛА Майор КУРОЧКИН
«26» октября 1951 года.

На 1 января 1949 года на территории Кировской области находилось 8779 спецпоселенцев, из которых немцы составляли 6 311 человек (три четверти); в то же время количество «оуновцев» (бандеровцев) и «власовцев» зарегистрировано гораздо меньше: 1 948 и 55 соответственно. (После войны на положение спецпереселенцев были переведены «власовцы» и «оуновцы».) К январю 1953 года количественный состав спецпоселенцев в СССР достиг 1 810 140 человек, из которых доля немцев – 778 975 человек (43%), то есть почти половина. К слову, бандеровцев, оказавшихся за колючкой, на этом фоне не так много – всего 163 653 человека (9%).

В июне 1953 года министр внутренних дел СССР Берия в докладной записке на имя Председателя Совета Министров СССР Г. М. Маленкова предложил «отменить специальные поселения «навечно».

Продолжение на стр.4

Начало на стр. 3

В ней же Лаврентий Павлович предложил в первую очередь освободить спецпоселенцев-немцев и граждан зарубежных государств.

Хрущёвская «оттепель» пахла запахом свободы для сотен тысяч спецпоселенцев. Однако освобождение получилось сродни депортации – через пень колоду: без предварительного согласования, волюнтаристски. И при этом – массово и сверхоперативно. То же самое касалось и бериевской амнистии, оказавшейся большой ошибкой. В течение каких-то трёх месяцев амнистировали почти половину заключённых лагерей (более миллиона из 2 500 000 человек), чей срок заключения был меньше пяти лет. Обезумевшие ээки, выйдя на свободу, устроили населению страны кровавую баню.

Но и это не всё. В 1955-м Советский Союз стал возвращать в Германию пленных гитлеровских солдат. Сотни эшелонов двинулись к западным границам страны. Тогда же, на волне потепления между немецким канцлером Аденауэром и советским (после сталинским) руководством, вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР от 13 декабря 1955 года «О снятии ограничений в правовом положении с немцев и членов их семей, находящихся на спецпоселении», в соответствии с которым, первыми из депортированных подлежали освобождению именно немцы-спецпоселенцы.

И опять не обошлось без накладок. За три месяца до этого вышел

другой Указ (от 17 сентября 1955 года), освобождавший из лагерей фашистских пособников (даже тех, кто служил «в немецкой армии, полиции и специальных немецких формированиях»). Пока спецпоселенцы продолжали валить лес, гитлеровские прихвостни, прихватив вещмешки, выходили на свободу.

Обиднее всего было то, что вместе с невинными спецпоселенцами путь к свободе получали отпетые негодяи и головорезы – «власовцы», «бандеровцы» и прочие «пособники», по ком плакала верёвка. Получилось так, что «трудоармейцев», ковавших в тылу победу Красной Армии, сравняли с гитлеровской нечистью...

В. К. Шрайнер:

– В начале марта пятьдесят третьего пришло известие о смерти Усатого. Это сейчас о нём можно так говорить. А в те годы – попробуй-ка! Сталина уважали, потому что в него безгранично верили. И не следует забывать, какую войну выиграли, миллионные жертвы. О смерти генсека нам объявили перед строем. Стояли, понурились, с кепками в руках. Невдалеке гудел паровоз. Вот и вся траурная церемония. После смерти вождя у всех появилась какая-то надежда на лучшее, во что хотелось верить.

Стали ждать – вот-вот забрезжит рассвет, наступит улучшение. Но ничего не менялось – те же пайки, графики работ, высокие нормы выработки.

И так продолжалось до пятьдесят пятого. Именно тогда сняли охрану.

Поселился на квартире, стал лучше питаться. Но из Кировской области выезжать было запрещено. Какое-то время жил в Фалёнках, где была хорошая столовая. Эта столовая многих тогда выручила. А потом началась совсем другая жизнь...

Мою мать депортировали в Алтайский край. Амнистировали, как и всех нас, лишь после смерти Усатого. Как-то в разговоре один знакомый, тоже немец, рассказал, что встречал пожилую немку из депортированных, которая разыскивает своего младшего сына; якобы он постоянно ей снится по ночам. Узнав об этом, пошёл в управление и добился, чтобы её разыскали. Невероятно, мать не только разыскали, но и привезли ко мне, причём – в сопровождении офицера! Разыскивали недолго: в январе побеседовал, а в июне маму уже привезли. С ней мы и приехали в Вятские Поляны. И на этом моя лагерная жизнь закончилась. Это было ужасно...

Полностью меня реабилитировали только в девяносто втором, после «перестройки». Взамен загубленной молодости Вятлаг пожаловал мне единственное – клочок бумаги. Вот и всё. Но я не ропщу. И благодарен судьбе, что остался жив...

«Клочок бумаги»:

СПРАВКА ВЫДАНА

Шрайнеру Виктору Карловичу, 1924 г. р., в том, что он с 17 февраля 1942 года по 16 декабря 1955 года был на спецпоселении.

Послесловие

Возвращаясь к напечатанному

1. Закончилась публикация очерка «Сага о Вятлаге». Жаль, конечно, что уже не придется с нетерпением ждать продолжения повествования писателя Виктора Сенчи, который очень объективно, неравнодушно и профессионально написал о вятских лагерях, о жертвах политических репрессий, объяснил, кто же такие «советские немцы», и рассказал об одном из них – **Викторе Карловиче Шрайнере**.

Несправедливость и жестокость сталинских репрессий не сломили и не ожесточили этого человека. Сколь надо было иметь трудолюбия, стойкости, жизнелюбия, чтобы не пасть духом, встать на ноги, завоевать большое уважение окружающих людей, вырастить хороших детей и внуков, стать Почетным гражданином нашего города.

И мне хочется поблагодарить сотрудников редакции «Вятско-Полянской правды», причастных к тому, чтобы эта пу-

бликация появилась на страницах и этой газеты. За то, что вы, уважаемые журналисты, вопреки суждениям некоторых «лжепатриотов», справедливо оцениваете те годы и не закрываете глаза на страшные страницы нашей истории, забывая о которых нельзя, хотя бы потому, чтобы таких страниц никогда больше не было в нашей жизни.

В. Чернышева.

Руководитель Вятско-Полянского отделения Вятской региональной общественной организации жертв незаконных политических репрессий.

2. Хотелось бы рассказать и о том, что Шрайнер Виктор Карлович считал своим долгом быть среди репрессированных, обращать внимание руководства города, района на поддержание жизни репрессированных, оказывать им всевозможную помощь. Он был руководителем Вятско-Полянского отделения Вятской региональной общественной организации жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР), постоянно поддер-

живал связь с председателем правления ВО ЖНПР Магдеевым М.Х.

Они очень хорошо понимали друг друга, наверно, потому, что общим для них было проявление заботы о репрессированных. 14 лет в концлагере подорвали здоровье Виктора Карловича, были большие проблемы с сердцем, судистой системой, срочно требовалась операция, установка кардиостимулятора. Он всегда стеснялся просить что-либо для себя, поэтому мы накопили и собрали денег для проведения платной операции и планировали провести её в г. Кирове в областной клинической больнице (ОКБ). Магдеев, случайно узнав об этом в разговоре с Шрайнером, взял на себя заботу на проведение операции, обратившись в 2009г. к руководству ОКБ и департамент здравоохранения. Операцию хирурги ОКБ провели успешно, был срочно найден и поставлен хороший кардиостимулятор. Возраст брал своё и в 2010г. Шрайнер подбрал вместо себя достойного преемни-

ка – Чернышеву Валентину Фёдоровну. В 2011г. Магдеев, встречаясь в г. Москве с Солженицыной Н.Д., узнал, что существует список узников концлагерей под патронажем фонда А.И. Солженицына. Он внёс узников ГУЛАГа – жителей г. Вятские Поляны Шрайнера В.К. и Буторина Е.Ф. в этот список. Магдеев М.Х. после похорон Шрайнера В.К., получив в начале июля 2013 г. сообщение, что мне на почте не выдают финансовую помощь на Шрайнера из фонда Солженицына, позвонил и попросил Н.Д. Солженицыну, чтобы уведомление переделали на меня. Приобщаю письмо от ВО ЖНПР. Хочется выразить огромную благодарность Магдееву М.Х. за его не побоюсь сказать титанический, безвозмездный труд на благо всем репрессированным России. Такие, как он – **советь России, ее золотой фонд**.

БАРАНОВА В.А. – ЖЕНА ШРАЙНЕРА В.К., ЗАСЛУЖЕННЫЙ ВРАЧ РФ.

● ИЗ ИСТОРИИ

от 12 февраля 2009 г. №9
Главному врачу Кировской
областной клинической больницы
В.Х. Битееву
Копия: Главе департамента
здравоохранения Кировской области
А.Е.Мальцеву

Уважаемый Владимир Христофорович!

Вятская региональная общественная организация жертв незаконных политических репрессий (ВО ЖНПР) обращается к Вам по оказанию срочной медицинской помощи реабили-

рованному – руководителю Вятско-Полянского отделения ВО ЖНПР, жителю г. Вятские Поляны Виктору Карловичу Шрайнеру 1924г. рождения.

Шрайнер В.К. в несовершеннолетнем возрасте – 17 лет в 1941 г. без предъявления обвинения был арестован, без суда и следствия брошен в советский концлагерь, выпущен в 1955г. Безвинно отбыв 14 лет в концлагерях, Виктор Карлович не озлобился на людей. В течение своей многолетней безупречной работы и за заслуги перед государством Виктор Карлович

многokrato был отмечен правительственными и отраслевыми (министерскими) наградами, ему также присвоено звание «Почетный гражданин» г. Вятские Поляны.

За 14 лет каторжных работ в концлагерях государство, в т.ч. и его здравоохранение находятся в неоплатном долгу перед ним. По заключению врачей, в т.ч. и Вашего хирурга Симакова Игоря Николаевича Шрайнеру В.К. срочно требуется операция на сердце.

ВО ЖНПР убедительно просит Вас в первоочередном порядке безвозмездно провести необходимую операцию с

установкой самого современного кардиостимулятора.

Путь до г. Кирова не близкий, а Шрайнер В.К. уже 2 раза приезжал в Вашу больницу по проведению операции, его дом. тел.: 8(83334) 6 29 57.

ВО ЖНПР просит Вас о принятых мерах проинформировать её председателя правления Магдеева М.Х. по указанным ниже номерам телефонов.

С уважением

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ПРАВЛЕНИЯ ВО ЖНПР М.Х. МАГДЕЕВ